



民法典

走进我们的生活

责任编辑 张军强 美编 曹松柯 校对 孟杰曼

最高法发布

7件司法解释 与民法典 同步施行

据新华社电《中华人民共和国民法典》已经于2021年1月1日起施行。为切实推动民法典实施,更好保障人民权益,最高法近日发布了与民法典配套的第三批7件司法解释,与民法典同步施行。

记者从最高法近日举行的新闻发布会获悉,民法典颁布以来,最高法对591件现行司法解释及相关规范性文件进行全面清理。其中与民法典规定一致的共364件,未作修改、继续适用;对标民法典,需要对名称和部分条款进行修改的共111件,经修改颁布后自

2021年1月1日起施行;决定废止的共116件,自2021年1月1日起失效。

“凡是与民法典规定不一致的,坚决废止;同时,立足司法审判实践,该修改的修改,该重新制定的重新制定。确保司法解释符合民法典规定,确保法律适用标准统一。”最高法分管日常工作的副院长贺荣介绍,首批7件司法解释第一件是关于适用民法典时间效力的司法解释,第二件是关于适用民法典担保制度的司法解释,另外5件分别涉及物权、婚姻家庭、继承、建工合同、劳动争议等方面。

法不溯及既往 但有两个例外

——最高法相关负责人就首批民法典配套司法解释答记者问

民法典实施后,要重点抓好四方面工作

2020年12月30日,最高法召开新闻发布会,相关负责人就首批民法典配套司法解释回答了记者提问。

问:民法典实施后,最高法将采取哪些措施进一步贯彻实施民法典?

答:重点抓好以下几方面工作:

一是加强重点领域审判指导和监督。在审判执行工作中严格贯彻落实

民法典的规定和精神,坚持平等、依法、全面保护原则。加大对涉及财产权保护、人格权保护、知识产权保护、生态环境保护等重点领域的民事审判和监督指导,加大产权保护力度,坚决防止以刑事案件名义插手民事纠纷、经济纠纷。

二是切实加强调查研究。对于民法典新增制度和重大修改的调研指导工作

将是下一步的重点。

三是完善法律统一适用。最高法将通过发布指导性案例、强化类案强制检索机制等方式加强指导。各级法院要注重发挥审判委员会在统一裁判尺度方面的作用。

四是加强培训和宣传。

另外,还要建立动态监测报告机制,确保民法典统一正确适用。

啥是“溯及适用”?

问:最高法这次制定了关于适用民法典时间效力的司法解释,里面提到了“溯及适用”。能否通俗地介绍一下关于“溯及适用”的相关规定?

答:“法不溯及既往”是一项重要法治原则。一般情况下,新的法律只对其施行后的法律事实产生约束力,对施行前的法律事实无溯及力。

编纂民法典不是制定全新的民事法律,也不是简单的法律汇编,而是对现行的民事法律规范进行编订纂修,对已经不适应现实情况的规定进行修改完善,对经济社会生活中出现的新情况、新问题作出有针对性的新规定。

我国立法法第93条规定,法律不溯及既往,但为了更好地保护公民、法人和其他组织的权利和利益而作的特别规定的除

外。我们把这种情况称为“有利溯及”。

时间效力司法解释根据立法法规定,总结民事审判经验,在坚持“法不溯及既往”这一基本原则的前提下,规定了两种例外情形:

第一种例外情形就是“有利溯及”,比如:民法典施行前成立的合同,按照当时的法律、司法解释的规定,合同无效,而民法典规定合同有效的,民法典施行后,应当适用民法典的规定。这样规定更加符合当事人的意思自治,也有利于促进和鼓励交易。

第二种例外情形是新增规定的溯及适用。在民事审判领域,旧法对某一事项没有规定,而新法在总结以往理论研究成果和审判实践经验的基础上对此作出明确规定的,基于维护公平正义、统一法律适用

的需要,人民法院可以适用新法的规定。比如:民法典关于保理合同的规定等。

需要注意的是,并非所有新增规定都能溯及适用。如果适用新增规定,明显减损当事人合法权益、增加当事人法定义务、背离当事人合理预期的,则不能溯及适用。

另外,当时的法律、司法解释仅有原则性规定而民法典有具体规定的,适用当时的法律、司法解释的规定,但是可以依据民法典具体规定进行裁判说理。

(据最高法官网)



扫码阅读答记者问全文

施行

落地

司法解释

统一

适用

热读



社区热读民法典

元旦期间,新乡市公安局牧野分局组织民警深入社区、村庄向群众宣传民法典等法律法规,进一步提高了群众对民法典的知晓率。

河南法制报记者 穆黎明 通讯员 郑金明 摄影报道

法治示范村里 民法典受追捧

本报周口讯(河南法制报记者 程玉成 通讯员 乔连军)1月3日,记者随商水县司法局局长王洪辉到舒庄乡杨集村,切身感受了这个民主法治示范村里全民普法的浓厚氛围。

杨集村是国家级贫困村,2015年县司法局成为杨集村帮扶单位,并选派舒庄司法所所长张长华担任杨集村驻村第一书记,县司法局通过申请扶贫项目、扶贫资金和免费技术培训已帮助该村32户贫困户靠发展西瓜、蔬菜种植实现脱贫致富。在帮扶贫困户脱贫的同时,该县司法局通过多方努力将杨集村打造成民主法治示范村,成为全县普法学习的示范村。

在普法图书室,一排整齐的书柜里摆放着上千册政策、法律法规、种植、养殖、文化、教育、卫生之类图书。10多名村民正在阅读民法典等法律法规图书。图书管理员杨树勋告诉记者:“这些图书都是县司法局赠送的,村民们都喜欢看,近期民法典最受青睐。”